

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.  
ROČNÍK XXV. ČÍSLO 6

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 20. KVĚTNA 1896.

Printed at Pokrok Západo \$2.00 za rok  
Printed at Pokrok v Katharova Amer. \$2.00 za rok

## Do kolekce!

Před měsícem rozeslali jsme známou látku všem našim odběratelům, kteří dva nebo více roků dlužili, a laškově vyrovnaní dle možnosti, když ne celého, tedy aspoň částečně dluhu. Věděli jsme ovšem, že jsou mezi nimi velmi mnozí, kteří postřeheni byli po minulé dva roky neúrodou a že jest jim proto těžko, látku našť vyhovět. Vzáj proto přece s potěšením dozráváme, že i mezi takovými našel se jich část, kteří našli se povinnosti své zálost učiniti a část dluhu svého zapravili. Jsou ovšem mnozí jiní, kteří nikterak sobě pomoci nemohli a o další pohovnění požádali. Vzáj po našem přesvědčení, velká většina dlužníků jsou ti, kteří z pouhé jen nedbalosti platiti opomnějí, nechávajíc rok od roku dluh zrůstat. Jelikož my máme každotýdně veliké určité vydání, nelze nám děle shovívati dlužníkům druhu posledně zmíněného, mezi kteréž zařaditi musíme všechny, u nichž upomínání jest marným a proto tímto týdnem zasíláme všechny úty takových bez ohledu ke kolekce. Opakujme, že nečiníme tak snad proto, že bychom někoho srovnati chtěli, nýbrž proto, že to železná nutnost vyžaduje a my si pomoci nemůžeme, jelikož peněz nutně potřebujeme.

Vydavatel Pokroku Západo.

## Spisy vydané našim nakladem.

- Lehnutí svatých, básně Svatojilky Čecha, dle předání v Rakousku zrušeného vydání. Číslo 68 stran. Cena 25 centů. Do Cech zasíláme ji se zaručením správného dojití za 75 centů. Během jednoho roku rozesláno bylo vydání první a uspořádáno druhé americké vydání.
- Paradýs českých emigrantů. Napsal Tom. Čapek. 88 stránkami vyobrazení. Cena vázaná 75 centů.
- Valdýn, historicko-romantický obraz od Karla Herolda. Cena 60 centů.
- Dědictví Astorů, román ve třech dílech, od Dupinise. Cena 60 centů.
- Ve půlnoci, román od Václava Vlčka, 480 velkých stran. Cena 80 centů.
- Nebezpečné tajemství, román, s anglického o. Čas. Heada. 231 stran velkého formátu. Cena 60 centů.
- Žilba a Waterloo, historický román od F. Stolle 229 stran velkého formátu. Cena 60 centů.
- Ze čes. otcova, román od Xaviera de Montépina. 1088 stran velkého formátu. Cena 75c.
- Sabotáž Královské a Zelenohorské, se snímek několika letá prvějšího a poutavou předmlouvou o nich od J. A. Olivierusa, obsahují 144 str. Cena 25c.
- Tajemství slávy na Porter Square. Napsal B. C. Farjeon; přeloženo z angličtiny. 240 stran velkého formátu. Cena 40c.
- Věčný ná, velký román věčného románci Eugena Sue, 1216 stran, pouze \$1.00.
- Školní zákony v Nebrasce. Zředitel J. Rosický. Cena 50 centů.
- Nový Monte Cristo, napsal Julius Verne; obsahuje 376 stran, cena 75c.
- Tajemství královské v Karpatech, román od Verne; 170 stran, cena 20c.
- Bílá Hora, aneb bitva s Přemysly, historický román s ději českých za vlády Přemysla, od L. Reislaba, přel. V. L. Mocer; 1236 stran — cena \$1.00.
- Chrást Matky Boží v Paříži, čili Emeralda, spanilá děve cikánská. Román světově známého spisovatele Viktora Hugo. Číslo 512 stran — cena 50c.
- Osudová stopa, poutavý román od Em. Gabrriana. Obsahuje 418 stran, cena 30c.

V Knihovně Americké vychází stále výběrné spisy od nejvýznačnějších spisovatelů. Každých 14 dní vyjde sešit o 64 stranách do roka vyjde 26 sešitů, 1664 stran, obyčejného velkého knihového formátu a předplatěná na rok stojí pouze \$1.00.

## Taroky! Taroky!

Použijte nízkých cen!

Stojí pouze \$1.00.

Se záskilkou \$1.10.

Zašlete objednávky pod adresou:

Pokrok Západo,  
Omaha, Neb.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

### Kronika událostí.

#### Lesní požáry

Části známou měrou v Pennsylvanii a škody sáhati budou dle všeho do statistick. Z Bradford, Pa., oznámováno v pondělí, že celé tamní okolí náležá se v jediném téměř plameni a veškerý pokusy na obmesení jich se byly dosud marnými. Podobně oznámováno z Ellensburg, kdež ohrožovány zároveň jsou i tamní nádrčky petrolejové. V Clearfield též řádi požáry lesní v rozsahu znsčném a škody budou tu věštní, než kde jinde, any zasaženy tu dřevařské ohrady, v nichž za tisíce dolarů dříví se nalézá. Požárem zasažená plocha měří se na 20 čtverečních mil.

#### O vypálení tavrný

v Mammoth Banker Hill, Idaho, pokusili se v pondělí v noci neznanými dosud bídáci a sice učiněno tak pomocí petroleje a dynamitu, jímž část budovy rozmetena byla. V čase, kdy požár vypuknul, v závodu se nepracovalo a jen náhodě lze přiřítati, že celý závod, v němž na 400 osob zaměstnáno bylo, popelem nelehl.

#### Stávka pouličních zřizenců

v Milwaukee může všem právem pokládána býti za skončenou a sice skončila úplnou porážkou stávkujících. Společnosti podařilo se totiž opatřiti si dostatečný počet skébů, tak že téměř veškerý káry pravidelně vypravovány býti mohou a následkem velké bídlosti policie žádná překážka dopravě činěny býti nemohou. Obecenstvo mimo toho nepostavilo se na stranu stávkujících, neboť jezdí po kárách, akéby řízených, právě tak, jako dřívě a tudíž stávkáři na vítězství ani té nejmenší naděje nemají.

#### Parník utonul.

U Vicksburg, Miss., utonul v pondělí po jedenácté hodině noční velký říční parník "Harry Brown", při čemž, pokud zjištěno býti mohlo, 11 osob utonulo a tři těžce poraněny byly. Nešťastí způsobeno bylo výbuchem parních kotlů a že část osob zachráněna, za to děkovati jest pouhé náhodě, že totiž jedna převozní loď v okamžiku, kdy kotle vybuchly a loď tonoucí počla, poblíž místa onoho se nalézala, tak že k zachraňování tonoucích ihned přikročeno býti mohlo. Čtyř nešťastí způsobeno, těžko bude určiti, ani všichni, kdož v čase nešťastí při kotlech se nalézali, byli umrceni. Parník oceněn byl na \$50,000.

#### Stav ozimky.

Vládní hospodářskou úřadovnou ve Washingtonu vydána byla v pondělí zpráva o stavu ozimky a sice zlepšil se stav též v číši dubnu o 5.6 bodu, tak že nyní na 82.7 odhadován jest. Nejlepší stojí si ozimka v Californii, kdež odhadována jest na plných 100 bodů, dále následuje Kansas s 96, Illinois a Michigan s 90, Indiana s 85, Missouri s 81, Kentucky se 77, Pennsylvanie se 64 a Ohio s 55. Dle zprávy jednotlivých okresů zlepšil se stav ozimky téměř všeobecně a jedině v několika okresech v Marylandu, New Yorku, Pennsylvanii a Oklahomě žádná zlepšení pozorováno nebylo.

#### Spojí prý se.

Z Nového Yorku se sděluje, že konečně snad přece jenom dojde ku spojení Americké Federace Práce s Rytčí Práce, tak že by pak spojené organizace tyto přes 3,000,000 členů štály. První krok

ve směru tomto učiněn byl Central Labor Unit newyorskou, která ve prospěch spojení se prohlásila a kteréhožto příkladu i s ostatními tělesy následováno prý bude.

#### Stávkují.

V Detroit zastavilo v pondělí práci as 500 stavebních tesařů a to proto, poněvadž nebylo vyhověno požadavku jejich za zavedení osmi-hodinové doby pracovní při mzdě 25 centů za hodinu. Zaměstnavatelé navrhli jim, že přistoupenou na nejnižší mzdě 20 ct. za hodinu a osmi-hodinovou dobu pracovní za zavedou pak poštinaje přístřím lednem, leč návrh tento přijat nebyl a usnešeno jednoláse, dřívě do práce se nevraceti, dokud oběma požadavkům vyhověno nebude. Zaměstnavatelé tvrdí, že stávkou poškození nebudo an prý v městě jest dosti dělníků neuniiových, kteří rádi při mzdě nynější pracovati budou.

#### Na pomoc Kubáncům.

Z Key West, Fla., oznámeno ve čtvrtek, že skůru "Gladiator" podařilo se uniknouti hlídajícím jej parníkům celním, tak že nyní již na cestě k břehům kubánským se nalézá. Náklad, pokud zjištěno býti mohlo, sestával se 1300 říšř, 1400 šavř a 250,000 nábojů, mimo čehož naložena i značná zásoba dynamitu a čtyry rychlopalná děla. Na palubu vzato 75 mužů pod velením naturalizovaného Kubánce, Gonzalesa.

#### V špatném stavu

nalézají se přitomně finance iowaké a úřadníci státní mají oprávněné naděje, že peníze, posledním zákonodárstvem ku krytí státního vydání povolené, nikterak nestačí a že ve všech fondech značný schodek jeviti se bude. — Peníze vystačí prý sotva pro přístř tři měsíce.

#### Výkonný výbor

organizace A. P. A. zahájil ve středu tajně zasedání své ve Washingtonu a jak se podobá, obrácena bude veškerá snaha zástupců za tím účelem, aby navržení poslance Lintona z Michigianu za místopředsidenta na listku republikánském zajištěno bylo. Jak zjištěno, podána byla v zasedání tomto státním výkonným výborem z Ohio zpráva následovně: "My, podepsaní členové státního výboru ohioského po bedlivém vyšetření chování se Wm. McKinleyho, hlavně pak vzhledem k chování se jeho vůči organizaci naší a vzhledem k amerikanismu jeho, shledáváme, že neshledali jsme ničeho, čm opravňovány byly by střížnosti, na něho národním výkonným výborem vznešené."

#### Velké škody

spůsobeny v západním Wisconsinu ve středu dostavivš se vichřice a lijákem. Největší spousty způsobeny v okr. Colfax a Bloomer, kde udála se průtrž mračen. Dle došlých zpráv bylo více jak 20 mostů rozvodněnými říčkami a potoky odplaveno a doprava železniční téměř úplně přerušena.

#### Mladí žháři.

V Cambridge, Mass., uznali se ve čtvrtek 20letý W. H. a 18letý A. W. Reed vinnými hromadného žhářství a sice založili prý za minulých šest měsíců v Bostonu, Somerville, Cambridge a Waltham celkem 50 požárů, při nichž škoda, \$2,500,000 přesahující, způsobena.

#### Zadá náhradu.

V Chicagu podal ve čtvrtek okr. komisař Thomas J. McNichols žalobu na soudce John B. Payna a sice požaduje na nich náhradu v

obnosu \$200,000 za poškozenou část. Soudce Payne obvinil totiž McNicholsa, že tž přijmal úplatek v případě hostinského O'Briena, kterýž manželku svou zavraždil, a sice že úplatek dostal prý za tím účelem, aby var. žaloby velikou porotou z

prohlášen byl nejvyšším státním soudcem, než zákon, kterýž povoluje zákonodárstvím přijat býti zavření holřen v neděli nebylo. Soud rozhodnul, že zákon dotyčný jest zákonem činným, pouze na jistou třídu lidu se vztahujícím a tudíž neústavním. Téhož dne vynesen byl jiný důležitý rozsudek a sice rozhodnuto, že lékárny a jiná místa, v nichž sodová voda prodávána jest, nemohou a nesmí býti nuceny, aby též i černochům prodávaly. Voda sodová není prý žádným nezbytným prostředkem životním a ten, kdo ji na prodej má, může prý sám rozhodovati o tom, komu ji prodati chce a komu ne.

#### Stávka

v nakládárně Armourově v Kansas City nabývá vážnějších rozměrů, tak že obavy jsou, že bude muset veškerá práce tam zastavena býti. Jak známo, zastavena tam práce 44 topičů parních kotlů, an nevyhověno požadavku jejich za osmi-hodinovou dobu pracovní při mzdě \$2.00 denně a poznenáhlu šíř se stávka na odbory ostatní, tak že ve středu již přes 700 dělníků práce tam zanechalo. Vzdor soudnímu zákazu, vydanému soudem spolkovým, jímž zakazováno organizacím dělnickým bojkot proti výrobkům nakládárny Armourovy prohlášováti, usnesly se ve středu všechny unie dělnické v boji proti Armourovi pokračovati a fezníkům, maso z nakládárny té beroucím, oznáměno, že dělnictvo podporovati je přeštane, pakli že i na dále maso od Armoura kupovati budou.

#### Prudkou vichřici a deštěm

navštívena byla v úterý k večeru jihozápadní část Iowy. V okolí Creston řádil při tom značnou měrou blesk a několik farmerů přišlo tam o značný počet kusů dobytka. Sioux City navštíveno bylo nejen lijákem, ale i prudkým krupobitím a voda záhy stála na nehlavnějších ulicích ve výšce několika stop. Největší škody způsobeny dle docházejících zpráv poděl tratí drány rock-islandské.

#### Roztržka

vznikla v úterý v státní konvenci republikánů delawarských, kteráž v Dover byla odbyvána. Spůsobena byla nepřátelstvím mezi frakcemi, z nichž jedna stojí na straně exsenátora Higginse, druhá pak jest při politickém bossovi Addickovi. Když v konvenci při volení výboru na listiny pověřujících stoupenici Higginsovi byli poraženi, tu jednoduše konvenci opustili a zvláštní konvenci pak na jiném místě si odbyvali.

#### Republikáni v Montané

odbyvali státní konvenci svou v pondělí v Butte a zvolené delegaci ponechána úplná volnost, pro kteréhož očekanců presidentských hlasovati mají. V platformě prohlásila se konvence co nejrozhodněji ve prospěch svobodné a neobmezené ražby stříbra a odsuzování jsou co nejpřísněji ti z republikánů, kteří v kongresu přijetí neobmezené ražby stříbra na odpor se stavěli. Návrh, aby delegace konvenci národní opustila, když by tato ničeho pro svobodné stříbro neučinila, neobdržel náležitě podpory a nebyl vůbec ani odhlasován.

#### Kalifornští populisté

odbyvali v úterý státní konvenci svou v Sacramento za účelem volby delegátů do konvence národní. V přijaté platformě prohlásili se pro ženské právo hlasovat, pro vyvlastnění dráh pacifických vládou spolkovou, pro svobodné a neobmezené ražení stříbra, pro zrušení nář. banků, pro zřízení spořitelůn poštovních a pro zavedení daně a příjmů.

#### Bojlivou konvenci

měli v úterý republikáni missourští v St. Joseph. Páni političtí bossové nemohli se totiž shodnouti, který z nich konvenci do jisté míry "ronovati" má a tu jednoduše předseda místního výboru konverční stů pěkně zavřel a delegáty do vnitř pustiti nechtěl, dokud by se páni neshodli. Po dvě hodiny stáli delegáti před dvěma stné konvenční a když konečně čekání je omrzelo, pokoušeli se pomocí silné klády dveře vyraziti. Než však se jim to podařilo, dostavila se na místo policie, kteráž opětně pořádek zjedala. Když konečně po jedné hodině odpolední členové výboru se dorozuměli, tu dveře otevřeny a konvence zahájena. V přijaté platformě prohlásili se republikáni missourští ve prospěch zdravé a pozitivní měny, ve prospěch ochrany celní, pro opětné zavedení vzájemnostních smluv obchodních a delegaci, do národní konvence zvolené, dán úvod, pro McKinleyho nejen hlasovati, ale i v zájmu jeho pracovati.

#### West Virginia pro McKinleyho.

Republikáni west-virginští odbyvali státní svou konvenci ve čtvrtek v Clarksburgu a zvolené delegaci do konvence národní návod dán, pro McKinleyho hlasovati. V platformě požaduje se opětné zavedení ochrany celní, požaduje se zdravá měna peněžní a ochrana amerického dělnictva před příšlým přistěhovalstvem a administrace Clevelandova odsuzuje se pro posledně vydané dluhopisů.

#### Republikáni coloradští

odbyvali státní konvenci svou ve čtvrtek v Pueblo a výsledek byl ten, že zvolené delegaci do konvence národní se známým stříbrařským senátorem Tellerem v čele — dán návod, o přijetí stříbrařského článku do platformy národní se zasádniti. Teller učiněn svrohaným pánem nad delegací, neboť přijata jednoláse resoluce, kterouž ostatní delegátům se nařizuje, ve všem vůli jeho se podrobiti.

#### Iowští prohibičníci

odbyvali státní konvenci svou ve středu v Des Moines a mimo zvolené delegace do konvence národní navrhli i čekance pro úřady státní. V platformě vyslovili se co nejrozhodněji proti licencování prodeje lihovin, pro ženské právo hlasovat, pro svobodnou a neobmezenou ražbu stříbra, pro opravy státního zákona odaoňovacího a pro odvolání nynějšího zákona "muletňho".

\* Newyorský guvernér podepsal v pondělí předlohu, jíž větš New York uskutečňován jest.

\* V okolí Egg Harbor City, N. J., způsobeno bylo počátkem týdne lesními požáry za \$100,000 škod.

\* V Eureka, Cal., zastřelena byla ve středu pl. H. Schwatková a čletá doeručka její čínským kuchařem, kterýž na to samovraždu spáchal.

\* Malým přřstřtkem obdařena byla v pondělí v Ottumwa, Ia., rodina Fosterova. Narodil se jim totiž úplně zdravý synáček, vážící pouze dvě a půl libry.